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Visie op Loopbaan Oriëntatie en -Begeleiding (LOB)

Het Cartesius Lyceum zorgt voor een goede aansluiting op het vervolgonderwijs en bereidt de leerlingen voor op hun maatschappelijke verantwoordelijkheid. Wij gaan uit van leerlingen die zich willen ontwikkelen tot volwaardige deelnemers aan onze maatschappij. Wij helpen daarom de leerlingen bij deze ontwikkeling door ze in hun studiekeuzeproces te begeleiden. LOB heeft een prominente plaats in alle leerjaren. De mentor begeleidt zijn/haar leerlingen intensief om interesses, capaciteiten en voorkeuren van de leerling te koppelen aan zijn/haar loopbaan. De leerling leert bewust naar zichzelf te kijken bij het maken van een keuze en kan later flexibel omgaan met de mogelijkheden die de arbeidsmarkt hem/haar biedt. De decaan stuurt het proces van Loopbaanoriëntatie en Begeleiding aan en zorgt voor materialen voor de mentoren. 
Tijdens de loopbaanoriëntatie en begeleiding gebruikt het Cartesius Lyceum de ELO (Elektronische LeerOmgeving) voor het lesgeven en de organisatie en wordt kennis van mensen buiten het onderwijs benut: Ouders, leerlingen in het vervolgonderwijs en het bedrijfsleven worden betrokken bij de Loopbaanoriëntatie. Leerlingen leren op verschillende manier (buiten/binnen school, m.b.v. ICT) en zijn mediavaardig. De LOB lessen dagen de leerling uit en stellen de leerling in staat hun talenten te ontdekken en te ontwikkelen. Het programma biedt keuzevrijheid met verantwoordelijkheden waarin leerlingen participeren binnen en buiten het onderwijs.

Doelstellingen

- LOB bereidt leerlingen voor op het vervolgonderwijs.

- LOB maakt leerlingen bewust van het studiekeuzeproces.

- LOB is geïntegreerd in het onderwijs en heeft een vaste plek in het rooster.

- LOB brengt expertise van onderwijsinstellingen en vanuit beroepsvelden de school in.

- LOB leert leerlingen keuzes maken binnen het traject van studiekeuze.

- Leerlingen zijn mede verantwoordelijk voor hun eigen studiekeuzeproces.

- Leerlingen participeren middels LOB in de schoolorganisatie.

- Leerlingen leren met LOB netwerken.

- Leerlingen maken een LOB portfolio.

Programmering
Dit schooljaar staan alle studiewijzers voor LOB in magister. De leerlingen vinden hier de activiteiten en opdrachten die zij krijgen. De buitenschoolse activiteiten voor het LOB programma staan vermeld in de jaaragenda.

LOB is geïntegreerd in de mentorlessen en is voor alle leerlingen verplicht. LOB is één van de vakken van het gemeenschappelijke deel. De urentabel:

	
	Havo 4
	Havo 5
	Vwo 5
	Vwo 6

	Aantal lesuren
	1
	1
	1
	1


Op het vwo moet elke leerling 120 studielasturen (SLU’s) halen. De mentor kent de verworven studielasturen aan de leerling toe en rapporteert deze in magister onder het vak LOB. Momenteel vinden er uiteenlopende activiteiten plaats. 

Studie voorlichtingsavonden 
Leerlingen van 5 vwo krijgen voorlichting over verschillende studies.

Studentbezoeken UvA

Verschillende studenten van de UvA (vaak oud leerlingen) praten met leerlingen van V5 over hun studie.

Bachelordag UvA/VU
De UvA Bachelordag kan elke leerlingen zich uitstekend laten informeren over de verschillende opleidingen en richtingen. Heb je nog geen duidelijk beeld van je studiekeuze en/of wil je breder geïnformeerd worden, bezoek dan de Bachelor- en informatiemarkt:

· Alle opleidingen presenteren zich

· Ga een kort gesprek aan met een studiecoach (speedcoaching studiekeuze)

· Krijg informatie over studiekeuzetrajecten

· Er is een speciale voorlichtingsronde voor ouders

Je kunt een bezoek aan de Bachelor- en informatiemarkt prima combineren met een bezoek aan een opleidingsronde op locatie:

· Maak van dichtbij kennis met het kleinschalige karakter van veel bachelors.

· Er zijn twee rondes: 's ochtends en 's middags. Iedere opleiding heeft ten miste één ronde, maar vaak zijn dat er twee.

· De voorlichting vindt meestal plaats op de locatie van de opleiding.
Je kunt je aanmelden voor de UvA Bachelordag via de link op de website.
Proefstuderen UvA 

Voordat je begint aan een universitaire studie, wil je natuurlijk weten wat je te wachten staat op de universiteit. UvA Proefstuderen is daarvoor een uitgelezen mogelijkheid. Je neemt dan namelijk een dag actief deel aan het onderwijs van een door jou gekozen opleiding. Je kunt een hoorcollege, practicum of werkgroep volgen en op die manier kennismaken met een wetenschappelijke opleiding en onderzoek. Zo krijg je een realistisch beeld van studeren aan een universiteit. UvA Proefstuderen vindt twee keer per jaar plaats, en is bedoeld voor scholieren uit 5 en 6 vwo die zich al georiënteerd hebben op een vervolgopleiding. Je hebt bijvoorbeeld al eens een UvA Bachelordag bezocht of informatie over de opleiding aangevraagd. Proefstuderen is een echte studiedag,dus er wordt slechts in het kort algemene, praktische informatie gegeven over studeren. Aanmelden kan via de website.
Meeloopdag met student

Bij de meeste opleidingen aan de VU/UvA kun je je opgeven voor een meeloopdag. Een student neemt je dan mee naar hoor- en/of werkcolleges, je krijgt een rondleiding door het gebouw en je kunt een bezoekje brengen aan een studentenvereniging. Zo ervaar je hoe het is om een bepaalde opleiding te doen. Bovendien is er ruimschoots gelegenheid om je vragen te stellen aan de studenten. Kijk op de website van de betreffende universiteit wanneer een opleiding meeloopdagen aanbiedt.

Webklassen UvA
Als je alvast een voorproefje wilt nemen op studeren, dan kun je een Webklas volgen: een introductiecursus op internet, die je thuis of op school kunt doen. Via internet en e-mail heb je contact met docenten en medestudenten. Op die manier kun je erachter komen of je een studie interessant vindt. 
Masterclasses VU 

Masterclasses zijn minicursussen over een bepaald onderwerp. In enkele dagdelen ervaar je wat het is om als student wetenschappelijk bezig te zijn. Aan de hand van voorbeelden en vraagstukken ga je dieper op de stof in. Na afloop van de masterclass krijg je een certificaat dat goed is voor 10 tot 30 studielasturen. 
Dag studeren aan de UvA/VU
Bij een aantal opleidingen van de VU kun je een dagje komen studeren. Je bent dan een dag te gast bij de opleiding. Sommige opleidingen stellen een speciaal programma voor je samen. Je volgt dan een hoorcollege, werkgroep/practicum en je kunt je vragen aan studenten en docenten stellen. Bij andere opleidingen loop je een dagje mee met een student. Tijdens een Dagje Studeren krijg je een goede indruk van de opleiding en ervaar je hoe het is om echt student te zijn.
Het LOB programma voorziet verder in voorlichtingslessen van verschillende opleidingen en studies. Dit kan bijvoorbeeld zijn een voorlichting over de TU Delft of een accountant die vertelt over de beroepsmogelijkheden binnen het profiel. Daarnaast verzorgt de DUO IB-groep voor de examenklassen een voorlichting over de studiefinanciering.

Naast enkele vaste activiteiten heeft de leerling de mogelijkheid opdrachten te maken die bijvoorbeeld gaan over het studiekeuzeproces. Tot deze opdrachten behoren het maken van een bedrijfsinterview of een oriëntatie enquête. Hieronder volgt een overzicht van de opdrachten en/of activiteiten die leerlingen helpen bij het maken van een keuze voor een vervolgopleiding.

Oriëntatie en planning

Waar sta je aan het begin van het schooljaar en wat is jouw planning inzake LOB dit jaar?

Student interview

Je gaat alleen of in tweetallen een student opzoeken en benaderen die een studie volgt waar jij interesse in hebt. Het doel van dit onderdeel is om je een oriëntatie te geven op de opleiding (en het studentenleven). Je kunt bijvoorbeeld een student benaderen die op het Cartesius Lyceum heeft gezeten. Voordat je het interview gaat houden maak je een vragenlijst. Een aantal aspecten moeten terugkomen in het interview:
- inhoud van de opleiding
- keuze van de student voor de opleiding
- beschrijving van een dag van de student

- wat gaat de student na zijn opleiding doen
Bezoek Open Dag
Het spreekt voor zich dat het wenselijk is meer dan één Open Dag te bezoeken! In het verslag verwerk je de volgende punten:

- welke Open Dag heb je bezocht?(opleiding,waar,datum)

- wat zijn de toelatingseisen

- wat zijn de toekomstmogelijkheden

- hoe ziet de opleiding er inhoudelijk uit
Studiefinanciering

Een voorbereidende opdracht voor het bezoek van een voorlichter van de DUO IB-groep.

Intakegesprek 

Een voorbereiding op het eventuele intakegesprek dat je moet gaan doen om toegelaten te worden tot de opleiding.

Studiekeuzeproces

De evaluatie van het LOB programma

De leerlingen verwerken alle verslagen in de ELO van magister. De mentor houdt bij welke opdrachten zijn ingeleverd en beoordeeld het werk en registreert de punten in magister. De decaan verzorgt binnen het LOB programma dat mentoren op tijd worden geïnformeerd over bijvoorbeeld Open Dagen en ondersteunt de mentoren door het geven van advies bij de mentorlessen. Leerlingen kunnen te allen tijde de decaan benaderen voor advies over een vervolgopleiding of voor het maken van een interessetest.
Websites

Tot slot een paar handige websites:
www.studiekeuze123.nl
De officiële website van het Hoger Onderwijs. Dit is de site waarop leerlingen terecht kunnen voor:
- data van open dagen van verschillende opleidingen
- enkele test- en keuzeprogramma’s

- het vergelijken van verschillende opleidingen

- informatie over vervolgopleidingen die passen bij elk profiel

- en nog veel meer …
www.studierichting.startpagina.nl
Een handig overzicht van sites per studierichting. Maar let er op dat het overzicht niet compleet is. Bijvoorbeeld: bij de studie psychologie staan alleen de steden Nijmegen en Utrecht vermeld, terwijl je deze opleiding in meerdere plaatsen kunt volgen.

www.beroepskeuze.startpagina.nl
Sites met veel beroepskeuzetesten. Ook voor als je al weet wat je wil worden, maar nog niet weet welke opleiding je daarvoor moet volgen.

www.master.startpagina.nl
Overzicht van alle masteropleidingen.

www.hbo.startpagina.nl
Overzicht van alle hbo-opleidingen.

www.universiteiten.startpagina.nl
Overzicht van alle universitaire opleidingen.

www.duo.nl
Site van de duo ib-groep met alle informatie over studiefinanciering, loting en inschrijving.

